22. Yrnbl U npsAAMble
MATEPUAN A4 NOBTOPEHUA

Yron - 370 reomeTpuyeckas ¢urypa, obpasoBaHHaa ABymA ydamu LK v LM(CTOpOHbI yraa),
UCXOAALMMM U3 OZHOM TOYKM L (BepluMHa yria).
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'pagycHaa Mepa U3MepeHUa yrioB

EavHuuen nsmepeHnus yrnos Aensetca rpagyc. Ero o6o3HaveHue °.

Yron B 90 Ha3biBaeTca NpsAMbIM (£AOB); yron, MeHbluui, Yem 90°, Ha3blBa€TCA OCTPbIM (£
KLM); yron, 6onbwmi, 4em 90°, HasbiBaeTcA Tynbim (£ TNF).

PasBepHyTbIM yron paseH 180°.
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PagraHHaa mepa M3MepeHMUA yrios

PagnaHHaA mepa yrna - 3To Be/IMYMHa yrna, Bblpa’keHHasA B pajuaHax.

PagnaHHaa mepa yrna B 1° paBHa m:180°.

Ana nepeBopa rpasycoB B pagMaHbl, cleayeT YUC/I0 FpajyCcoB YMHOXKMTb Ha Ny U
pasgenntb Ha 180°.

Mpumep: 45°= 45°* m:180°= nt/4 pad.
pagycHaa mepa yrna B 1 paguaH pasHa 180°: .
[na nepeBopa paguaH B rpagycbl, caefyeT YMC0 pagvaH YMHOXMTb Ha 180° u

pa3aesiMTb Ha Nu.

Mpumep: /3 pad =mn/3 *180 : m=60°.

CMeXHble 1 BepTHKaJibHble Yr/bl



CMe¥KHble Yr/ibl - 3TO ABa Yr/ja C o6Lel BEPLUMHOM, O[Ha M3 CTOPOH KOTOPbIX — 06Lad, a
OCTaBLUMECH CTOPOHbI JIeXKaT Ha OAHOM NPAMOM (He coBnagas). CyMma CMEXKHbIX Yr/10B paBHa
180°.

BepTuKasbHble yr/ibl - 3TO ABa Yr/a C 06LWen BEPLIMHOM, Y KOTOPbIX CTOPOHbI OAHOMO
ABNATCSA NPOAO/IXKEHUAMMU CTOPOH ApYyroro. BepTuKanbHble yriibl paBHbl.

BuccekTpuca yrna
BMCCGKTPMCOﬁ yrJjia Ha3blBa€TCA siyd, ,Cl,e)'IFIIJ.I,I/II\;i Yrosi nonoJjiaM.

A

BMCCeKTpUCHI BEPTMKA/IbHBIX YI/I0B ABAATCA NPOAOC/IKEHUAMM O4HA APYrOM.
BMCCEKTPUCHI CMEXKHBIX YT/I0B B3aMMHO NeprneHAUKYNAPHbI.

CBOMCTBO GMCCEKTPMUCDI Yr/la: Kaxaas ToYKa GUCCEKTPUCHI Yrla HAXOAMTCA Ha OAMHAKOBOM
PacCTOSAHMM OT CTOPOH 3TOrO yria.

Yrnbl Npyu NnapasiyieJibHbIX NMPAMbIX
Npamas, nepecekalwollan ABe 3aJaHHble NpAMble, Ha3bIBAETCA CEKYLLEN STUX MPAMbIX.



Yrnbl, nexalpe Mexay npsambIMM U N0 OAHY CTOPOHY CEKYLLEM, Ha3blBAKTCSA BHYTPEHHUMM
OZHOCTOPOHHMMM Yr1aMH.

CyMMa BHYTPEHHMX O4HOCTOPOHHMX Yr/10B NMpU NapasiiesibHbIX NPAMbIX paBHa 180°: # 1+«
3=180°, £2+.£4=180".

Yrnbl, nexaipme Mexay nNpsMbIMMA U MO pa3Hble CTOPOHbI OT CEKYLLEN,
Ha3blBAOTCA BHYTPEHHMMM HAKPECT JIeXKaLMMHK Yr1amMu.
BHyTpeHHMe HakpecT nexaiype yribl Npy napanfiesibHbiX NPAMbIX PaBHbl: £1=£2 U £3=.£4.

Yrnibl, Nexallume no ofHy CTOPOHY CEKYLLENM, HO OAMH M3 HUX NIEXUT MEXKAY 3aZaHHbIMU
NPSMbIMK, @ APYroM He NIEXUT MEXAY HMMM, Ha3blBalOTCS COOTBETCTBYHLMMM.
CooTBeTCTBYIOWME YIrNbl NPU NAapannenbHbIX MPAMBIX PaBHbl: £1=£5, £4=26, £7=£3, £8=
£2.
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BHeLHMIM yron TpeyrosibHMKa
BHELHWIM yros TpeyrosisHUKa npy AaHHOM BEPLUMHE — 3TO Yro/l, CMEXHbIM C BHYTPEHHMM
Yr/7I0M TpeyrosibHMKa npu 3ToM BeplumHe. #BCD - BHELWHUM yron TpeyronbHuka ABC.
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BHeLWHMIK yron TpeyrosibHMKa paBeH CyMMe JIByX BHYTPEHHUX YT/I0B, HE CMEXHbIX C HUM.
#BCD=£ABC+£BAC.

LleHTpa/iIbHbIM U BNMCAHHbIN Yr /bl
LleHTpasibHbIM Yroa — Yyro C BEPLUMHON B LLEHTPE OKPYKHOCTU. LleHTpasibHbIM yron paBeH
rpaflyCHoOM Mepe Ayru, Ha KoTopyto onupaeTcs. #BOA = ayre BA.

B

A
BnncaHHbIM yron — yron, BeplmHa KOTOPOro JIEXKMUT HA OKPYKHOCTM, a CTOPOHbI NepeceKatnT
3TY OKpYXXHoCTb. £BCA = 0,5 £BOA.

BrnvcaHHbINM yron paBeH NoJIOBMHE FPaZlyCHOM Mepbl Ayr1, Ha KOTOPYH OnUpaeTcs.
BnvcaHHbIM yron paBeH NOJIOBMHE LEHTPAsIbHOMO Yr/ia, ONUPAIOLLErOCA Ha Ty Ke Ayry.

BnucaHHble yrinbl, onnpawowineca Ha oaHy 1 Ty XKe Ayry, paBHbl.



YNPAXXHEHUA

1. a) [aH ocTpbi yron. Kakum yriom 6yaeTt CMeXKHbIM C HUM yron?
6) AaH Tynou yron. Kakum 6yaeT CMeXKHbIM C HUM yron?

PeweHue:

a) yeon bydem mynbiM, m.K. ocmpsbil y201 MeHbwe 90°, ciedosamesibHO ec/u u3

180° sbidvecmb yeosn meHbwul 90, nosiy4um yeos, 2padycHas Mepa Komopozo 6osbwe 90°.
Omsem: mynoli

2. 3anuMwure:
a) BHyTpPeHHUE OJHOCTOPOHHMUE Yr/ibl;
6) BHyTpPEeHHME HaKpeCT Jiexalyme yribl.

PeweHue:

a) BHympeHHUMU 0OHOCMOPOHHUMU Y2/1aMu NpuU 0BYX NPAMbIX U cekyujell ABAAIMCA £2 1 #
3, £6Un £7.

Omsem: £2u £3, £6 1 £7.

3. a) Ha KaKomM yron noBepHeTca MMHYTHasa CTpesika B Te4eHnn 20 MUHYT?
6) Ha KakoM yron noBepHeTcs YacoBas CTpeJsika B Te4eHun 40 MUHYT?

PeweHue:

a) npu nosopome MUHymHoul cmpesiku Ha 20 MUHym OHa nosepHemca Ha Y20/

360:60*20=120°, a 3mo mynol yeo.

Omsem: 120°, Ha mynol 201.

4. a) HanguTe BeNMUMHBI CMEXKHbIX YI/10B, €C/IM OAMH U3 HMX Ha 30° 6o/iblie apyroro.
6) Hanaute BeIMUMHbI CMEXKHbBIX YI/1I0B, €C/IM UX pa3HoCcTb 10°.

PeweHue:

a) CymMma cmexkHbix yenos 180°.

1) 180-30=150" - ecnu yanbl pasHsbi

2) 150:2=75° - MeHbwul yeon

3) 75+30=105° - 6osabwull yeon

Omsem: 75°, 105°.




5. a) U3 TOYKM, pacnosioKeHHOW BHYTpM Yrja, paBHoro 36°, npoBeeHbl NepneHauKynapbl
K CTOPOHaM yrna. Hangure yron mexay nepneHamkysipamu.

6) U3 TouKM, pacnosio’KeHHOM BHe yria, paBHoro 48°, nposegeHbl NeprneHAnKYAsapbl K
CTOpOHaM yrna. Hangurte yron mexay nepneHamKyaspamu.
a)

AaHo: £BAC=36°
OB L1AB, OC LAC
Halimu: £BOC

PeweHue:

1) ABOC - yembipexy2osibHUK. CyMMa Y2108 Yemsblpexy20/ibHUKa 360°.

2) £ABO =90°, m.K. OB nepneHoukynspeH AB; £ACO =90°, m.k. OC nepneHOuKyaspeH AB.
3) £BOC=360°-90°-90°-36°"=144°

Omsgem: 144°

6. Hangure x:
a) 60°= x pad; 80°= x paod; x°=2mpad; x°=mn:4 pad.
6) 30°=x pad; 110°= x pad; x°=4mn pad; x°=m:3 paod.
PeweHue:
a) 60°= w*60°:180°= 7 /3 paduaH

80°= m*80°:180°= 4 m /9 paduaH

2 7w paduaH =2 w*180°: ™ = 360°

/4 paduaH = w/4*180°: m™ =45°

7. a) Npu nepeceyeHnn aByX NpAMbIX o6pa3oBasncCb YeTbipe yraa. Cymma AByX U3 HUX
paBHa 80. Hamnaute BeNMUMHY KaxKaoro yria.
6) Npn nepecevyeHnn ABYyX NPAMbIX 06pa3oBasiMCb YeTbipe yraa. PasHOCTb ABYX U3 HUX
paBHa 80. Hamnaute BeNMUMHY KaxKAoro yria.
a)
b

AaHo:
a, b - nepecekarouueca npamble



Z1+22=80°Halimu:
21, 22, 23, 24

Pewenue:

Tak Kak cymma dsyx yenos pasHa 80°, mo smu ye/ibl He Mo2ym 6bimb CMEXHbIMU, a
€/1e008ameJIbHO OHU BepMUKAJ/IbHbIe.

BepmukasbHble ya2/bl pasHbl, 3Ha4um £ 1=#2=80°:2=40".

21U £3 - CMexXHble, cyMMa cMexHbix yesao8 180° u £3=180°-40°=140°".

22 U £4 - CMeXHble, cyMMa cMexHbix yesaos 180° u £4=180°-40°=140°".

Omsem: 40°, 40°, 140°, 140°.

8. a) An C - Touku Kacanma. #CDA=40°. Hangute yron ABC.
6) K u M - Toukn KacaHma. £KLM=50°. Hangurte yron KNM.

a)

AaHo:

w(0,0()

BC, AC - kacamenibHble

£ CDA=40°

Halmu: £ABC

PeweHue:

1) OC 1BC u OALBA (paduycbi, nposedeHHble 8 MOYKY KacaHus). CnedosamesibHO, £
BAO=90° u £BCO=90".

2) BnucaHHbIl y2on CDA u ueHmpanbHbil y2on COA onuparomca Ha o0Hy dyay AC,
cnedosamenibHO « COA=2 # CDA=2*40°=80°.

3) CyMma yano8 yemsbipexyaosbHuka ABCO pasHa 360°. £ABC=360°-90°-90°-80°=100°.
Omsem: 100°.

9. a) YeTblpexyrosibHMK ABCD onucaH OKO/10 OKPYXKHOCTU C LLeHTpOM B Touke O. Hamnagute
yron AOB, ecan yron COD paBseH 95°.

6) YeTbipexyrosibHUMK ABCD onuMcaH 0K0/10 OKPY)KHOCTH C LieHTpPOM B TouKe O. HanauTte
yron BOC, ecan yron AOD paBeH 108°.

a)



PeweHue:

1) Cymma yanos YemoipexyzoibHuka ABCD pasHa 360°. LleHmp 8nucaHHoOU OKpy»KHOCmMu
Jiexkum Ha nepeceqyeHuu buccekmpuc, cnedosamesibHo, OA, OB, OC, OD - 6uccekmpucbl U £
1+£2+.243+24=360°:2=180".

2) Cymma yanos mpeyaosibHUKa ABO=180°=# 1+ £ 2+ # AOB. CymMma y2/108 mpey20/ibHUKQ
DOC=180°=£4+.£3+95".

Cymma yanos dsyx mpeyzobHUKko8 ABO u DOC pasHa 360° u pasHa £ 1+ .22+ .£A0B+ £ 3+ £
4+95°,

360°=(£1+£2+£3+24)+ #AOB+95°.

£A0OB=360°-180°-95°=85".

Omsem: 85°.

10. a) B TpeyronbHuke ABC yron B paBeH x. Hanaute yron AOC, ecnmn 6uccektpucbl AF m
CD nepecekKkarwTca B TouKke O

6) Hamaute yron B TpeyronbHmka ABC, ecam yron AOC paBeH X, U 6UCCEKTPUCHI YrioB
A v C nepecekatotca B TouKke O.
a)

A

PeweHue:

1) Cymma yenos mpeyzosibHUKa 180°. £A+£C+£B=180. ChedosamesibHo, £ A+£C=180°-x.
2) AF u CD - 6uccekmpucsi y2nos A u C, cnedosamenibHo, £BAF=£FAC u £BCD=£DCA.
Nmeem: £FAC=2A:2 u £DCA=£C:2. £FAC+£DCA=(£A+.£(C):2=(180°-x):2=90°-x/2.

3) 2AO0C=180"°-(£FAC+£DCA)=180°-90°+x/2=90°+x/2.

Omsem: 90°+x/2.

11. a) CyMMa yrnoB BbINyKJIOr0 N-yroJibHWUKa B X pa3 60/iblie CyMMbl Yr/10B BbiMyKJ/10ro
(n-3)- yronbHuKa. Hangute uenoe 4mcno x.
6) CyMMa yrjioB BbiMyKJI0ro 2n-yrojibHMKa B X pas 60/iblie CYMMbl YI/1I0B BbIMYK/10ro



(n-1) - yronbHuKa. Hangute uumcno x.
PeweHue:
a) 1) Cymma yanos n-yeosbHuka: 180(n-2).
2) Cymma yenos (n-1)-yeosbHuka: 180(n-3-2)=180(n-5).
3) U3zsecmHo, Y4Mo cyMMma y2/108 n-y20/1bHUKA 8 X pa3 60/blWwe CYMMbI y2/108
(n-1)-yeosibHUKa:
180(n-2)=180(n-5)*x,
n-2=(n-5)*x,
x=(n-2):(n-5),
x=((n-5)+3):(n-5)=1+3:(n-5).
3:(n-5) - yenoe yucao, 3Mo BO3IMOXKHO, ecu 3HameHame b byoem paseH 1:
n-5=1,
n=6.
4) Hatioem x:
x=(6-2):(6-5)=4.
Omsem: 4.

3AAAHUNA ANA CAMOCTOATE/IbHOIO PELLEHUA

1. 3anuwmTe BCe Napbl CMEXHbIX YI/I0B, M306PaXKEHHbIX Ha PUCYHKE.

B

A E

2. CyMMe Kakux yrsioB TpeyrosibH1Ka paBeH yron ABK?

K

— C

A

3. OauH 13 CMeXKHbIX YroB B 5 pas 6onblue gpyroro. HaMaute 3Tu yribl.

4. [laHbl ABe napannenbHble NpaAmble M cekylasa. Hanaure:
a) BeNMYMHy yrna 2, ecnv yron 6 paeseH 110°;
6) HaManTe BennUuHy yrna 8, ecam yron 5 paesen 70°.




5. Cymma yrnos AOC 1 BOD paBHa 242 °. OC - 6uccekTpumca yrna BOD. Hanamte yron BOC.
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6. Hargure x:
a) 10°= x pad; 25°= x pad; x°=0,5m pad; x°=2,4mn paod.

7. Hamaute yron ABC, ecam O - LEHTP BNMCAHHOM B TpeyrosibHMK ABC oKpy»HoCTM 1 yron AOC
paBeH 108°.
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8. B BbInyK/I0M YeTblpexyrosibHuke ABCD #BCA=#BDA=40°, #DAB=85°. Hanagute £ACD.

9. Kakoe Hau60/1bliee YUCI0 BHYTPEHHUX OCTPbIX Yr/I0B MOXKET MMETb BbINyK/Ibl
MHOrOYrO/IbHMK.

10. B OKpy»XHOCTH, LEHTPOM KOTOpOM siBNseTcs Touka O, ayra PN paBHa 68°, ayra LP paBHa
52°. KM - KacaTe/sibHasA K OKpyXHocTU. Hanaute yron LKM.
L



